

本人力资源通讯是 FINEX 金隼以电子版本的形式，免费给客户、人才和合作伙伴发布的人力资源资料的简报。目的为使收件人在中国人力资源的重要发展方向和法规方面得到快速和简短的资讯，俾使其能获得及时的更新资料和分析，帮助其更好地在中国管理人力资源和合规要求。

中国合并两险试点整合资源

国务院办公厅于本月四日发布了国办发（2017）6号文《关于印发生育保险和职工基本医疗保险合并实施试点方案的通知》，要求地方认真贯彻执行有关试点方案。

背景

此《生育保险和职工基本医疗保险合并实施试点方案》（《试点方案》）是《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》里其中一个重要方向的试点方案。主要目的是为了建立一个可持续的社会保障制度以及更好地保障参保生育保险人员待遇。

《试点方案》的具体方向是为了探索如何在适应我国经济发展水平下，进行优化现有保险管理资源和促进两项保险合并实施的制度体系和运行机制。希望通过整合生育保险和职工基本医疗保险两项保险基金及其管理资源，提升管理综合效能和降低管理运行成本。实际运作上是把生育保险并入基本医疗保险，籍以强化基金共济能力。

因为生育保险和职工基本医疗保险服务基本一致，故如执行统一的定点医疗机构管理，执行统一的药品、诊疗项目和服务设施范围，使用同一信息系统平台将会增加共同效益。

要点

《试点方案》是在两险管理运行层面合并实施，并不涉及生育保险待遇政策的调整。所以，职工生育期间生育保险待遇不变。方案主要内容如下：

- （一）统一参保登记：参加职工基本医疗保险的在职职工同步参加生育保险；
- （二）统一基金征缴和管理：生育保险基金并入职工基本医疗保险基金，统一征缴。个人不缴纳生育保险费，两项保险合并实施的统筹地区，不再单列生育保险基金收入；
- （三）统一医疗服务管理：强化对生育医疗服务的监控。原则上实行医疗保险经办机构与定点医疗机构直接结算；
- （四）统一经办和信息服务：生育保险经办管理统一由职工基本医疗保险经办机构负责；

(五) 职工生育期间的生育保险待遇不变：所需资金从职工基本医疗保险基金中支付。

《试点方案》要求有关试点城市在 2017 年 6 月底前启动，期限为一年左右。

试点 12 个城市行政区域为河北省邯郸市、山西省晋中市、辽宁省沈阳市、江苏省泰州市、安徽省合肥市、山东省威海市、河南省郑州市、湖南省岳阳市、广东省珠海市、四川省内江市、云南省昆明市和重庆市。在试点范围内的省份基本每省只有一市参与。

《试点方案》说明未纳入试点的地区不得自行开展试点工作。

人力资源行动

《试点方案》是中国就两项保险合并所作出的重要部署。国务院要求有关城市加强组织领导以及精心组织实施；另外亦要加强政策宣传和做好总结评估，以达到预期效果。

方案试点成功后如推广到全国实施，那么保险基金除了能以更低成本、更高效率运作外，也会发挥基金间的共济作用，更好地保障职工福利。

《试点方案》因只涉及保险基金管理层面，并不涉及保险待遇和政策的调整，所以现今阶段对人力资源部门工作影响不大。但人力资源管理层应积极了解有关方向及发展，配合政府与雇员沟通。

FINEX 金隽 专为跨国公司 & 知名中国企业在中国提供专业的金融投资、咨询、管理营销、资讯科技、医药、制造业和其它人才招聘服务部门。在资深和专业的管理层领导和管理下，团队及其网络在上海、北京和香港助您在全国解决专业和管理人才的需求。如果您想了解更多的信息，欢迎来电或者约见。

免责声明：本通讯旨在向客户提供简要的一般性参考信息，不构成我公司对客户的咨询建议，我公司不承担可能因使用该通讯而构成的任何损失责任。